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iu Kina egységesitése évek hosszu 

aa ra óta tartó hadjáratok után befe- 

um zést nyert és a délkinai 

gára alatt egyesüle az 

nemzeti D 

kormány 

egykori 

TAIM tandzsu-dinasztia tulnyomó része. Is- 

uyi Alhe leretes, hogy a kinai köztársaság első 

dyja nöke, Szun-Jat-Sen eszméinek letéte- 

ua lényesei főcéljukul tüzték ki a biro- 

wilh at alomnak idegen hatalmaktól és ki- 

Mmlum áltságoktól való függetlenitésén ki- 

szellemben való 

Ahogyan Kemál 

uwázmi al annak nyugati 

nmid egreformálását is. 

kaniri asa eltüntette a mohamedánizmusnak 

ilajátm özépkori csökevényei uj Törökor- 

hogy megid rágból, ugyanugy igyekeznek le- 

W biteni a sokezeréves tradiciók kinai 
ndárgyaló lát is a sárga köztársáságnak nagy- 
i0ka curópai főiskolá 

ői. A testvérharcot részben orosz, rész- 

en pedig angol és japán támogatáss
al 

i jánil ivták meg a szembenálló felek, d
e az 

uligi i nemzeti kormánynak első ténye volt, 

u tegy függetlenitette addigi 

amli sendes társaitól és megszüntette azo- 

at a lealázó koncessziókat, amelyek 

agyszólván területenkivüliséget jelen- 

magát 

nA Vs ; 

tult ettek az európai és amerikai államok 

il bolgárainak. 

. k m Most pedig arról érkezik hir, hogy a 

tartii cinai nemzeti kormány hadügyminisz- 

lere, Csang-Kai-Sek meghivta az el- 

l vonultságában élő Ludendorff német 

ábornokot, akinek fölajánlotta a ki- 

tai hadsereg szervezési munkálatait. 
b 

tukolnak udendorff a világhábora befejezése 

után hosszu ideig passzivitásban ma- 

radt és csak akkor lépett a politika po- 

rondijára, mikor a Hitler vezetése alatt 
álló német fajvédőpárt zászlót ben- 

tott. Hindenburgnak volt a világháboru 

uInl 

et 1 

szü" 

alatt vezérkari főnöke Ludendorif és 

sir e szélsőséges párthoz való csatlakozá- 

sát nagyban elősegitette az a körül- 

mény, hogy ellentétbe került egykori 

fölötterével, amikor emlékirataiban ma- 

gának foglalta le a mazuri csatáktól 

n8 M kezdve az 1916. évi francia offenziváig 

E 

mil 

a hadsereg győzelmes iegysertényei 

is nek dicsőségét. 

Időközben Hindenburg a német köz- 

társaság enöke lett, Ludendorff pedig 
egyre kisebb szerepet játszik a német 

politikai életben, mert még egykori 
bajtársai is rossz néven vették tőle vak- 

4l 

is 

merően önhitt magatartását. Most 

kapóra jöhetett neki a kinai meghivás 

FLELŐS 

és talán nem is gondol arra, hogy egy 

uj, az eddigieknél sokkal rettencteseb 

háborura késziti elő a sárga haderőket, 

amelyeknek nem is leplezett célja a 

fehérbörü emberiség ellen inditandó és 

mindent elsöprő offenziva. Az önérzeté- 

ben megsértett és mellőzött Ludendorf 

e 

Zágráb, október 18. 

teltek már el, amióta a bel- 

grádi szkupstinában eldördültek a re- 

volverek. amelyekkel horvát népkép- 

viselők élefét oltották ki és az ennek 
a2 

Hónapok 

1-141--141 fal-A-12 

sem csökkent, hanem a felháaborodás 

egész Horvátországban végig mind 

nagyobb és nagyobb hullámokat ver. 

Hiába kisérelte meg Korosec 

kormánya, hogy a parasztdemokrata 

oalicióban a békét helyreállitsa, ez 

nem sikerült. 

A horvátok egy emberként a 

merevebb elutasitás állasponljara 

belyezkedtek és tudni sem akarnak 

a szerbekről. 

I Legujabban Szavecsics Milos, a 

földmüvespárt elnöke, aki Őszerbia 

egyik leggazdagabb embere, kisérelte 

meg a közvetitést a belgrádi kormány 

és a horvátok között, de ezek a kisér- 

letek is eredménytelenül végződtek. 

Pribicsevie s Szvetozár, a pa- 

rasztdemokrata koalició szerb vezére, 

kijelentette, hogy nem kiváncsiak sem 

Korosec miniszterelnöknek, sem senki 

másnak a véleményére. A béke felé 

vezető első lépés az lenne, hogy a né- 

gyes koalició, amely a kormányhatal- 

mat birja, visszavonul. Amig - mon- 

leg- 
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igy késziti elő A fajok háboruját és 

igy válik árulójává a fehér emberi- 

ségnek. 

Amióta Attila hunnjaival elözönlötte 

Európát, amióta Dsingisz khán tatár- 

jaival végigsarcolta, az ozmán hóditók 

keresztülportyázták, Ázsiaz hullámve- 

senkivel. 

Mi társadalmi bojkottot inditottunk a 

négyes koalició ellen és ez kizárja a 

lehetőségét is annak, hogy érintkezés- 

be lépjünk velük. 

kozatát fokozott mértékben tetézi az a 

beszéd, amelyet Pernar horvát 

parasztpárti képviselő egy most tar- 

tott népgyülésen mondott. Pernar szin- 

tén résztvett a szkupsina emlékeze- 

tes ülésén és az egyik golyó őt is ér- 

te. A golyó még ma is testében van. A 

népgyülésen a leghevesebben kikelt a 

belgrádi rezsim ellen és kijelentette. 

hogy a horvát nép olyan bilincsekben 

szenved, mint még a török invázió al- 

kalmával sem. A szabadság ismeret- 

len fogalom lett Horvátországban a 

szerb elnyomók jóvoltából. 

Ma Horvá'ország helyzete Mace- 

doniához hasonló, ahot mindenk! 

ellen, aki a brutális erőszak hata' 

mának meg nem hódol, a legember- 

telenebbül járnak el. 

Radics István gigantikus harca 

után a nép pillanatnyilag belefáradt 

a küzdelmekbe és rövid csend követ 

kezett be. Most már tisztán látjuk. 

hogy a banditákkal szemben becsüle- 

tes eszközöllkel semmitsem 
érhetünk 

el. r nból ez a hareoi 

van, mi nem állunk szóba 
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iöttzoténi arak Tomesvárott és vidéekeon háén 
noz kezbesitéeseel: bevontint sc Le, negyedée 

m0 Le televre szo Lel egész évre sc0 Lel. Azanmi 

visiák éz alazai nyugdizeok részéres havonikinat 7a ka 
negysdee Le, slévre 4eG Lel, egész évre o azzd 

résétől megkimélődött az ária-faj. De 

mi lesz, ha a vágott szemü csordák a 

modern haditechnika legujabb vivmá- 

nyaival felszerelve és német tisztek 

szakszerü vezetése alatt inditják az uj 

rohamot a kinai falak tövéből? 

(K. E. K.) 

........................................0 

A horvátok legneagyobbo ünnepe lesz, ami- 

kor elszalkadhainak Belgrádiiól 

amelyet nem hagyunk abba mindad- 

dig, mig a végső győzelmet ki nem 

vivtuk. A nemzeti eszmét, amely min- 
den horvátlelkébenéls nem lehet re- 

volvergolyóval elnémitani. 
égyesítettő ös 

forrasztotta a horvátokat, mint bármi- 

kor. Most már Radics István volt hor- 

vátországi ellenfelei is belátják, hogy 

az elhunyt nagy vezér jogosan harcolt 

a belgrádi banditák ellen. 

A legteljesebb politikai, kulturális 

és gazdasági szabadságot követeljük a 

horvát nemzet részére. A belgrádi po- 

litikusok azt állitják, hogy csak szór- 

ványos kilengések voltak és vannak 

Jugoszláviában a horvátok ellen. Mi 

ezzel szemben tudjuk és ezért hangoz- 

tatjuk, hogy az összes, nemzetünk el- 

len irányuló támadásokat Belgrádban 

A mi szá- 

A parla- 

Jupóan Uvan ss. 
J 

tervszerüen készitik elő. 

munkra nincs jog, nincs alkotmány, 

nincs törvény, csak a legkegyetlenebb 

erőszak. 

Amig a mi népünk nélkülöz és éhez, 

addig Belgrádban egymásután ren- 

dezik az ünnepségeket, amelyekre 

milliókat adnak ki. 

Nem elég ez, hanem a szemérmetlen- 

ságben odáig mennek, hogy azt üzenik 

és hangoztatják, hogy az ünneplések 
a 

horvátok felszabaditásának tiz éves 

jubileuma alkalmából rendeződnek. A 
legtermészetesebb, hogy ezeken az 

ünnepségeken mi nem veszünk és nem 

vehetünk részt, mert hiszen ugyan- 

ezen napokon rabolták el a mi szabad- 

ságunkat. Jóllaktunk már a szerbek- 

kel, követeljük, hogy önálló politikai 

egységnek ismerjenek el, amilyen ezer 

esztendő folyamán a magyarok alatt 

is voltunk. A mi igazi ünnepnapunk 

az lesz, amikor elszakadhatunk Szer- 

biától. Isten adja, hogy ez a nap mi- 

hamarább ránk köszöntsön! 
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hónapok őfa mnerm fudnailk 

lakó volt 

szubprefekftusnak 

Temesvár, okt. 19. 

Megir'uk, hogy Temestorontálme- 

gye prefekturája megyei választmány 

döntése alapján kilakoltatási pert in- 

ditott Bejan Kornél volt alispán el- 

len, aki a megyeháza épületében bir 

természetbeni lakással. Bejant eddig 

nem lehetett megtalálni, mig a leg- 

utóbb megtartott tárgyaláson Nico- 

laevici Pál dr. ügygondnok beje- 

lentette Bejan lakcimét és az ügy- 

gondnoki tisztség alól való felmen'é- 

sét kérte. Agraru járásbiró ugy 

döntöt, hogy most már Bejannak 

kézbesitteti ki a kilakoltatási kerese- 

tet és az ujabb tárgyalás napjául ok- 

tóber tizennyolcadikát tüzte ki. 

A fegnap megtartott tárgyaláson 

Teicu Kornél dr. vármegyei fő- 

ügyész beterjesztette a kilakoltatási 

kereset példányát a kézbesitő jelenté- 

sével egyetemben. 

A kézbesitő jelenti, hogy képtelen 

volt Bejannak átadni 

és igy azt a törvény értelmében 

a keresetet 

huszonnégy órára a lakása ajta- 

iára kifüggesztette. 

Nicolaevici Pál dr.: Csodálom, 

hogy a keresetet nem lehetett kézbe- 

hiszen a volt szubprefektus 

még ma is a vármegyeháza épületé- 

ben lakik. 

Teicn Kornél dr:: Nem tudom, 

milyen jogon beszél itt Nicolaevici dr. 

Az ügygondnokságról lemondott, igy 

tehát csupán harmadik személy, aki- 

nek az ügyhöz érdemileg köze nin- 

csen. 

Nicolaevici Pál dr.: Bejant 

nem lehetett megtalálni, én még ma 

is ügygondnok vagyok. Hiszen maga 

terjesztett elő az ügygondnokságra. 

Teicu Kornél dr.: A tény az, 

hogy a kilakoltatási keresetet nem le- 

hetett kézbesiteni Bejan Kornélnak. 

viszont 

én már elveszitettem a bizalma- 

mat Nicolaevici Pállal 

ezért kérem uj ügygondnok kine- 

vezését. 

tisztségre Popovici János dr. te- 

szemben, 

Ajánlom, hogy erre a 

mesvári ügyvédet nevezzék kil. 

Agraru járásbiró: De hiszen ön 

ajánlotta annak idején Nicolaevici 

ügyvédet ügygondnokul... 

Gyorokon (Arad-Hegyalján) 
nyolc kat. hold nemes szőllő. 
présház, pince teljes felszerelés- 
sel, négyszobás lakóház, vincellér- 
lak, konyha-kert, 1 hold kender- 
föld, négyszáz méter utcai 
front az Arad-hegyaljai vil- 

lamos mentén 
eladó. 

egész telegen vilayviláuitás. 
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szabadkézből 

Nicolaevici Pál dr. kijelenti, 

hogy szivesen lemond az ügygond- 

nokságról, állapitsák meg a köl'ségeit 

és azokat Temestorontálmegye egyen- 

litse ki. 

Teicu Kornél dr. kéri, hogy ne- 

vezzék ki Popovici János árt ügygond- 

nokul és a perrendtartás értelmében 

a mai tárgyalás jegyzőkönyvét aján- 

lott levélben küldjék el Bejan Kor- 

nélnak. 

Agraru járásbiró helyt adott a ké- 

relemnek, kinevezte Popovici János 

drt ügygondnokul, egyben intézke- 

dett, hogy ajánlott levélben küldjék 

el a tárgyalási jegyzőkönyvet Bejan- 

nak. Uj tárgyalási határnapul no- 

vember hatodikát jelölte meg. 

sszssaasamonsmsmasacasamasezsosm
zsszasuanosamasammmeomzoz mezm 

A polgármester előti 
a a 

Kkötik 
Temesvár, okt. 19. 

A hivatalos lap legujabb száma közli 

a parlament mindkét háza által ez év 

február havában megszavazott uj anya 

könyvi törvény végrehajtási utasitá- 

sát. Eszerint az uj anyakönyvi tör- 

vény 1929 január elsején lép életbe. Az 

uj törvény lényegesebb intézkedései a 

következők. Január elsejétől kezdve 

városokban a polgármester, falvak- 

ban a községi biró vezeti az anyaköny- 

veket. A polgármester a városokban 

egyik tisztviselőt bizhatja meg az 

anyakönyvi hivatal vezetésével. Fal- 

vakban ezt a tisztséget a községi jegy- 

ző láthatja el. Január elsejétől kezdve 

az uj törvény értelmében csakis a pol- 

ázasságolkkat 
l gármester, illetve a községi biró esz- 

közölheti a házasságkötéseket. A pol- 

gármesternek jogában áll a házasság- 

kötés, teendők ellátására az állandó 

választmány egyik tagját delegálni. 

Január elsejétől kezdve a születési, 

halálozási és házasságkötési lajstro- 

mokat két példányban kell vezetni. A 

törvény értelmében az ókirályságban 

és Besszarábiában házasságot köthet 

minden tizennyolc évet betöltött férfi 

és tizenöt éves nő, Erdélyben és a Bán- 

ságban ugyancsak minden tizennyolc 

éves férfi, de a házasulandó nő életko- 

rát tizenhat évben állapitja meg. Az 

igazságügyminiszter külön engedéllyel 

kivételt tehet. 

Az áruló cipődoboz 
egy csapodár asszomy gyermelkgyilkos- 

ságát segitett felderitemni 

Beregszász, október 18. 

A beregszászi csendőrség sherlock- 

holmesi ügyességgel nyomozott ki egy 

gyermekgyilkos asszonyt. A Bereg- 

szásztól nem messze levő erdőben a 

favágók egy cipődobozt találtak, 

amelyben egy meggyilkolt csecsemő 

hullája volt. A dobozon levő cimkéről 

megállapitották, hogy az Grosz 

Miksa beregszászi cipőkereskedő üzle- 

téből származik. A csendőrők felmu- 

tatták a dobozt Grosz Miksa üzleté- 

ben, ahol az alkalmazottak emlékez- 

tek rá, hogy a mult héten Li eber- 

mann Mór rosztoki boltos több pár 

cipőt vásárolt és mindegyikhez do- 

bozt kapott. A talált doboz szintén 

ezek között volt. A csendőrség ezen a 

nyomon továbbhaladva elment Rosz- 

tokra, ahol Liebermann kereskedő fel- 

ismer'e a dobozt és elmondotta, hogy 

azt két nap előtt elkérte tőle egy 

Mittelmann Cizella nevü 

asszony. Mittelmann Cizella férje 

Amerikában él és időnkint küldözget 

a feleségének pénzt. Az asszony azon- 

hban arról ismeretes, hogy férje távol- 

létében nem veti meg más férfiak ud- 

varlását. Amikor számon kérték tőle a 

boltostól kapott dobozt, azt állitotta, 

hogy elüzelte. Az ellen a leghatáro- 

zottabb módon tiltalkkozott, mintha ud- 

varlói volnának. Erre beszállitották 

Beregszászra, ahol az orvosi vizsgálat 

megállapitotta, hogy három nap előtt 

szülésen esett keresztül. A bizonyité- 

kok hatása alatt Mittelmann Gizella 

maptárt Ás haicmerte gyermekgyil- 

kosságot. 

s..aoseam emesszs
.....e.zamanoe

 

Heten voltak a betörők 
akik a csendörség kezére jutoitak és 

számos gaztiettet beismeriek 

Zsombolya, okt. 19. 

Zsombolya környékén hetek óta egy 

cigánybanda garázdálkodott, amely 

sürün követte el a különböző lopáso- 

kat és betöréseket. A cigánybanda hét 

férfiből és két asszonyból állott. Az 

asszonyok végezték mindig előre a te- 

repszemlét. Silány minőségü vászon- 

áruval házaltak a falvakban, ami 

azonban csak ürügy volt arra, hogy 

mindenütt jól körülnézzenek és aztán 

közöljék a banda férfitagjaival ta- 

Lapárusitók 
magas jutalékkal! felvétetnek 

Szt. György-tér 4. 
....i 

gsna 
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1928 október 20 

riman Péer zsombolyai csendőr 

őrmester erélyesen látott neki a nyo 

mozásnak és sikerült is a banda h 
tagját és pedig két asszonyt és a fér- 

fiak közül ötöt különböző falvakban, 
Aradgájon, Pécskán és Tornyán el 
fogni. Az elfogottakat tegnap hozák 

Z ombolyára és nyomban megkezdő: 

dött a kihallgatásuk. A cigányok csak 
nehezen vallanak és csupán azokat a 

tetteket ismerik be, amelyeket rájuk 
bizonyitanak. Beismerték, hogy Né. 

metcsernyán hat lovat, Magyarcer 

nyán négy lovat loptak, Zsombolyán 

Ludwig Lajos gazda udvarából 

elvittek egy szekeret, azonkivül, 

betörtek Pluhr Mihály és Gastrich 
János lakásaiba és mindennünen ki 

sebb-nagyobb tárgyakat vittek ma 

gukkal. Bizonyos, hogy ezeken kivül 

a gaztettek agész sorát követték még 

el, amelyeket a további vizsgálat lesz 

hivatva kideriteni. Elfogafásukkor 
még hat darab lopott lovat találtak 

náluk, ezek közül kettő a lopott sze- 

kérbe volt befogva. Az elfogott band, 

tagjait lefényképezék és fényképeikel 

elküldik a környékbeli csendőrségek 

nek. Az egyik asszony, amikor a fény. 

képező gép előtt állott, rászólt a foto 
gráfusra, hogy jó képet csináljon ró 

la, mert azt akarja, hogy minden! 

megismerje. 

sns...m.esmasaseze
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Korcsnaai 
verekedésből ember. 

ölés 

Temesvár, október 19. 

A krassómegyei Prigor községben e 

év husvét hétfőjén a korcsmában a 

mri 

mi 

Tai 

latott Dubovan Tódor ottani dakó hu 

nagyobb társasággal. A szemközt lev 

asztalnál ült Poznan János és tál 

sasága. A két tábor között szóvál 

támadt, majd általános verekedés ke 
letkezett, 

bicskával hasbaszurta Dubovan Tódor 

aki 20 perenyi kinlódás után megha' 

Az oravicai törvényszék Poznant gyi 

amelynek hevében Pozna 

kosság miatt hat évi fegyházra itélt 

A vádlott az itélet ellen a temesvá 

itélőtáblához felebbezett, ahol Vales 

Aurél dr, Sendrea Jenő és N 

delcu János ügyvédek védték. J 

nescu táblai főügyészhelyettes a bü 

tetés felemelését kérte, mig a háro 

ügyvéd jogi fejtegetésekkel azt biz 

nyitotta, hogy az oravicai törvénysz 

itélete téves, mert legfeljebb hals 

ok ozó sulyos testisértés miatt lehet P. 

nant elitélni. A tárgyalás reggel kile 

órától délig tartott, amikor a tábla ] 

hirdette döntését, amely szerint me 

semmisitelfe az oravicai törvényszk 

itéletét. A tábla Poznan Jánost halá 

okozó sulyos testi sértésben mondol 

ki bünösnek és két évi börtönre itél, 

amelyből a vizsgálati fogsággal ! 

hónapot kitöltöttnek vett. 
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Kormosarcu rabló 
garázdálkodása Resicán, ahol szaporod- 

nak a beflöréselk 

Resics, október 18. 

A nagy munfanélküliség és a rend- 

kivül sulyos gazdasági viszonyok 

egyik szomoru következménye, hogy 

Resicán és a környéken egyre-másra 

szaporodnak a lopások és betörések. A 

csendőrség minden egyes esetben eré- 

lyeven nyomoz, azonban ha sikerül is 

néhány gonosztevőt elfogni, hamaro- 

san ujak támadnak a nyomukban és 

unjabb rablások és betörések tartják 
rettegésben a lakosságot. 

Özvegy Brandl Jánosnénak, egy 

nyolovan esztendős öreg asszonynak 

kis szatócsüzleee van Resica egyik 

legforgalmasabb helyén. A bolt a 

Bárány-piac és a Szivos-utca sarkán 

van egy alacsony házban. Szombaton 

este Brandlné csak kilenc órakor zár- 

hatta be üzleté, mert szombatonkint 

meginditotta a nyomozást. 

rendszerint tömegesebben vásárolnak 

az emberek a vasárnapi munkaszünet 

miatt. 

Most szombaton különben a mun- 

kások bérfizetést is kaptak és so- 

kan jöttek el, hogy hónapközben 

igénybevett hitelüket 

sák. 

kiegyenlit- 

A bevétel is nagyobb volt ezen a na- 

pon, mint máskor és Brandl Jánosné 

az üzlet bezárása u"án még jó da- 

rabig fent volt, hogy elintézze száma- 

dásait és megszámlálja a bevételezett 

npénzt. 
Tizenkét óra elmult, amikor lefe- 

küdt. Alig aludt el azonban, amikor a 

konyha felől, ahol cselédje aludt, éles 

sikoltást hallott. A kétségbeesett Ssi- 

koltásra kiugrott az ágyból és a kony- 

hába futot, ahol 

halotthalványan, testében 

remegve találta a cselédjét, aki 

egész 

előtt revolverrel a kezében egy be- 

kormozott alak állott. 

Brandliné muga is megijedt a rabló 

láttára, azonban hirtelen kiugrot a 

konyhából, lakószobájába futott, ki- 

nyitot"a egy pillanat alatt az utcára 

nyiló ablakot, felkapaszkodott egy 

székre és kiugrotit az utcára. Az esés 

következtében megütötte magát, nem 

tudott felfápászkodni, azonban torka 

szakadtából segitségért kiáltfozo"t. A 

rabló, akit a meglepetés megzavart és 

aki a lakásban valószinüleg előbb ke- 

reste Brandlnét, a következő percben 

a segélykiáltások hallatára szintén 

kiugrott az utcára, az aszfalton az 

öregasszony mellé bukott 

ban nem törődött vele, hanem föl- 

pattant és futásnak eredt. 

Mire az asszony kiáltásaira álmukból 

felébredt szomszédság összefutott, a 

rablónak már hült helye volt. 

Az esetet még éjszaka jelentették 
a csendőrségnek, 

azon- 

amely nyomban 

A rabló 

esakis olyan ember lehetedt, aki tud- 

ja, hogy azon a napon Brandlné na- 

gyobb összegű pénzt szedett be. Tudta 

valószinüleg azt is, hogy a házba az 
ajtókon keresztül nem ju'hat be. Az 

összes ajtók belül ráccsal vannak el- 

reteszelve és annak felfeszitése sok 

idővel és fáradsággal járna. 

A rabló tohát a keritésen átmász- 

va az udvarra jutott, ott létra se- 

giteégével feljutott a háztetőre és 

a kémény mellett megbontotta a 

háztetőt. 

Azután az ugy támadt nyiláson ke- [ 

resztül leereszkedett a padlásra, on- 

nan pedig a kamrába jutoté. A kam- 

rából tovább akart menni a lakás 

felé, azonban a konyhán kellett ke- 

resztülmennie. A ikonyhaajtó zárva 

találta, mire vállával nekifeküdt és 

egy erős nyomással bedöntötte azt. A 

cseléd akkor már mélyen aludt, azon- 

ban a recsegésre rémülten fölriadt, 

fölcsavarta a villanyt és látva maga 

előtt a rablót, nagyot sikoltott. 

A rabló ekkor ráfogta revolverét 

a cselédre és rákiáltott, hogy hall- 

gasson, azonban akkorára Brandl- 

né már fölébredk. 

A resicai csendőrség a mindinkább 

elszaporodó büntények miatt a kato- 

naságtól kért segitséget. Ezentul éj- 

szakánkint erős katonai őrjáratok is 

eirkálnak majd Resicán és minden 

gyanus embert, aki nem tudja magá' 

igazolni, letartóztatnak. 

saz.memzsmamsnamcmemmazosanuseszamz semamzasemzamomai ei 

Jlátékos eladásaa muaiaii 
vizsgálat indul meg a Kinizsi vezető- 

sége ellem 

Temesvár, október 19. 

Wetzer Rezsőnek, a Kinizsi Buda- 

pestre távozott és az ujpesti csapathoz 

szerződött kiváló játékosának ügye 

még mindig foglalkoztatja a bukaretti 

hivatalos sportköröket. A bukaresti 

központ meglepetten értesüle Wetzer 

távozásáról. Tudomása volt ugyan ar- 

ról, hogy Wetzert ki akarják kérni Bu- 

dapest részére, azonban ehhez semmi- 

képpen nem járult hozzá. A központ 

határozottan kijelentette, hogy Wetzer 

nem mehet és Wetzert nem adja ki. 

Annál nagyobb volt Bukaretben a 

meglepetés, amikor a központ megtud- 

zsasnoenmeozszasam 

ta, hogy Wetzer mégis elment és már 

játszott is Budapesten. Ezzel kapesolat- 

ban a központ most hivatalos vizsgá- 

latot helyezett folyamatba és annak 

vezetésére valószinüleg már a napok- 

ban küldött érkezik Temesvárra. A 

vizsgálat szempontjából jelentőséggel 

birnak Wetzernek Budapesten tett ki- 

jelentései, amelyek szerint őt a Kini- 

zsi jelenlegi vezetősége eladta és ez- 

után mondtak le róla. A bukaresti köz- 

pont - értesülésünk szerint - a Kini- 

zsi ellen. játékoseladás miatt indit 

vizsgálatot és szó van arról is, hogy 

az ügy tisztázásáig esetleg felfüggeszti 

a Kinizsi jelenlegi vezetőségét,. 

essaszamzszsseecszessasmsazamsnzszazemaezaesemi 

Küzdelemi a hidor 
gy" ö
 -- 

minden árom meg alkari halni 

Budapest, október 18. 

Tegnap délelőtt az összekötő vasuti 

hidon drámai jelenetek játszód'ak le. 

A hidon dolgozó munkások észrevet- 

ték. hogy a hidra egy izgatott viselke- 

désü leány lépett. aki át akarta magát 
veéni a korláton. Két munkás odafu- 

fott és abban a pillanatban sikerült 

megragadni a ruháját, amikor a le- 

ány már a Dunába akart ugrani. A 

leány kitépte magát megmentői kar- 

jai közül és egy darabig futott, majd 

az éppen akkor közeledő bécsi gyors- 

vonat elé vetette magát. A munkások 

azonban sietve megint mellette voltak 

és a leányt minden ellenkezése dacá- 

ra elhuzák a sinekről. Egyik cipőjé- 

nek a sarka azonban beleakadt a sei- 

n..e.. 

nek (közé és nem lehetett kiszabadita- 

ni. Az egyik munkás saját életét ve- 

szályeztetve hozzáfogott a cipő kifüzé- 

séhez, amig a másik zsebkendőjével 

iuntegetett a mozdonyvezetőnek, hogy 

állitsa meg a vonatot. A mozdonyve- 

zető észrevette a jelzést és megállitot- 

ta a lokomotivot. mely már közvetle- 

nül a leányhoz érkezett. A leányt si- 

került aztán kiszabaditani, a vonat 

pedig tovább ment. Az esetről érte- 

sitették a rendőrséget és egy rendőr 

bekisérte a siró leányt a főkapitány- 

ságra, ahol elmondotta, hogy Hei- 

ner Teréznek hivják, 

éves és azért akart öngyilkos lenni, 

mer' szülői nem egyeznek bele házas- 

ságába. Meg gértették vele, hogy tervé- 

ről lemond. 

sezazamm or 

Három ravasz menyasszony 
ugyanazt az egy házatkaptia hozomány 

fejében, amihből válóper leti 

Budapest, október 18. 

A budapesti törvényszéken páratlan 

házasságfelbontási per indult meg. Né- 

hány esztendő előtt egy debreceni ke- 
reskedő férjhez adta legidősebb leá- 

nyát és közölte a vőlegénnyel, hogy 

nagyértékü házát adja hozományul. 

Meg is mutatta a telekkönyvi kivona- 

tot, amely szerint a ház tényleg a le- 

ányra volt irva és csak azt kötötte ki, 

hogy a haszonélvezet egyelőre a szü- 

lőké legyen. A vőlegény, aki maga is 
gazdag ember, ebbe belement. Mikor 

aztán a kereskedőnek második leánya 

is eladó sorba került, férjnél levő leá- 

nyá rábirta, hogy a házat engedje át 

hugának. Az idősebbik leány a kérést 

nővére boldogsága érdekében teljesi- 

tette, mire a telekkönyvi átirás titok- 

ban megtörtént és a második leányt a 

vőlegény a hozomány tudatában boldo- 

gan vezette oltárhoz. Az e'et a mult 

nyáron megismétlődött a harmadik 

leány férjhezmenetelénél és később 

megtoldották azzal, hogy a harmadik 

leány beleegyezett, hogy a házat titok- 

ban ismét visszairják a szülők nevére. 
Az első leány férje szeptember hó- 

napban Debrecenben járt különböző 

hivatalos ügyekben. A telekkönyvben 

is dolga akadt és akkor gondolta magá- 

ban, megnézi a felesége telekjegyző- 

könyvét. Megdöbbenve értesült az át- 

irási panamákról, amelyekről eddig 

november 

huszonnégy 

3. oldal 

nem tudott. Anélkül, hogy apósát föl- 

kereste volna, rögtön visszautazott 

Budapestre és felesége ellen megindi- 

totta a válópört. A keresetet azzal in- 

dokolta meg, hogy felesége a titkos át- 

irásba való beleegyezéssel férjével 

szemben való köteles őszinteséget és a 

házassági bizalmat megsértette. A tör- 

vényszéki tárgyalás elé nagy érdeklő- 

déssel néznek. 

a 

Tudormnányos 
előadások a munrnlikás- 

oithonban 

Temesvár, okt. 19. 

A temesvári munkásotthon kultur- 

tanácsa ma, pénteken kezdi meg fudo- 
mányos adlőadássorozatát, amelynek 
részletes programja is elkészült már. 
Az idén a munlkásothonban rendezett 
tudományos előadások negyedik év- 

folyama veszi már kezdetét, Az elő- 

adások minden pénteken esfe hét órai 
kezde'tel lesznek szabad bemenet mel- 
lett. A nyilvános tudományos előadá- 

sok sorrendje a következő: 

Október 19-én Hoffmann Mik- 

lós dr.:: Allgemeine Körperkultur, no- 

vember 2-án Bürger Géza dr.: Házi 

kémia, november 9-én Szuhanek 

Oszkár: Különböző müvészi irányok, 

16-án Dascal Gyula: 

Pénzstabilizáció, ngyemheg 28án, a 

vember 30-án Weltner Rezső: A 

munkásbiztositás problémája, decem- 

ber 7-én Szana András dr.: Villany- 

terápia, december 14.én Gradina- 

riu Emil: Istoria Romaniei, decem- 

ber 21-én Leyritz Árpád: Zola, 1929. 

évi január 4-én Taub AÁbrahám: Ho- 

gyan olvassunk?, január 11-én Faur 

Zsófia: Román népmüvészet, január 

18án Kőszegfalvi Endre: 

Ideologiai el évelyedések, január 25-én 

Baruch Félikez dr.:: A mikroszkopi- 

kus lények, február 1-én Juhl Mór 

dr. Nemi élet (első rész), február 8-án 

Juhl Mór dr.: Nemi élet (második 

réz), február 15-én Franyó Zol- 

tán: Anatole France, február 22-én 

Gábor dr.: Rádió távolbalátás, már- 
cius l-én Fischer Ferenc dr.: Alko- 

holellenes törekvések, március 8-án 

Krebs József: Szervezeti élet, már- 

cius 15-én: Perlstein Mór dr.:: Az 

orvosi tudomány uttörői, márc. 22-én 

Szirmai József: Jack London-Up- 

ton Sinclair, március 29-én Müller 

Kálmán: A munka életstandardja 

nemze'közi viszonylatban, április 5-én 

Mannheim Géza dr.: Tuberkulozis, 

április 122én Leyritz Árpád: A re- 

vülés problémája, április 19-én Fás- 

kerty Tibor: A polgári társadalom 

kialakulása, április 26án Krausz 

Mihály dr.:: A veleszületett tehetség 

és zseni babonája. 

A PETROLEUMPANAMA KÉPVI- 

SELŐ VADLOTTAIL Bukarestből je- 

lentik: Az ilfovi törvényszék harmadik 

tanácsa tegnap tárgyalta a petroleunm- 

panama letartóztatott vádlottai ügyét. 

A biróság Tolea képviselő és tőbb 

társa fogvatartása mellett döntött, vi- 

szont Irimescu-Candesti képviselő sza- 

badlábra helyezését határozta el. 



a régi-régi időkben az volt a szokás 

hogy a dozsé ünnepélyes szertartások 

keretében minden esztendőben kiha- 

józott a tengerre, amellyel eljegyezte 

magát, Ez évről-évre ugy ismétlődött 

meg, hogy egy értékes gyürüt dobott 

a tenger habjai közé. Ezzel mintegy 

jelképezni akarta, hogy a velencei 

köztársaság hatalma a tengertől szár- 

mazik és a tengeren nyugszik. Ha- 

sonló szokás van még ma is Angliá- 

ban, még pedig Liverpool városában. 

Liverpool polgármestere ugyancsak 

ünnepélyes szerlartások között 

den évben a tengerbe dob egy gyürüt, 

hogy ezzel a tenger jóakaratát meg- 

Igy tör- 

min- 

nyerje a várossal szemben. 

tént ez ebben az évben is, azzal a kü- 

lönbséggel, hogy ez évben a gyürüt 

nem a polgármester, hanem a polgár- 

mesernő, Miss Margarethe Beavan 

dobta a tengerbe. Ugylátszik, hogy a 

tengernek ez nem tetszett, avagy akár 

hogyan volt is, a tenger hamarosan 

parára dobta a gyürüt, amelyet halá- 

szok találtak meg a tengerparton. A 

halász becsületes ember volt és a gyü- 

rüt, amelyet fölismert, azonnal be- 

szolgáltata a városi tanácsnak. A vá- 

rosi tanács még nem döntött az irány- 

ban, hogy a gyürüt a városi muzeum 

ban helyezik-e el, avagy megismétlik 

az ünnepélyes szertartást és a polgár 

mesernő ujabb kisérletet tesz a gyü- 

rüvel. Bizonyos azonban, hogy a ten- 

ger lenézi Liverpool város gyürüjét. 

ha azt nem a polgármester juttatja 

vizes ölébe. Talán nőgyülölő .. 

Utóbucsa a Gyárvárosban. A 

mult vasárnap a nagy eső miatt a 

gyárvárosi katolikus plébániatem- 

rlom felszentelésének évfordulóján a 

szokásos bucsunapi népünnepély nem 

volt megtartható. Az egyháztanács ve- 

zetősége elhatározta, hogy az ünne- 

pélyt most vasárnap, október 21-én 

délelő4 tiz órai kezdettel rendezi meg 

kedvező idő esetén a Traján-téren 

volt Kössuth-téren. A népünnepély 

folytatása a katolikus ifjusági egye- 

sület Tigris-utca 6. szám alatti helyi- 

ségében lesz ahol táncmulatság fejezi 

be az utóbucsut, amelyre beléptidijat 

nem szednek. A zenét Lambing 

karmester vezetése mellett az orczy- 

falvai ismert zenekar szolgáltatja. 

- Titkolózik Averescu. Bukarestből 

jelentik: Averescu tábornok régensta- 

nács kihallgatásáról semmiféle hir 

nem szivárgott ki. Ugy a tábornok, 

mint közvetlen környezete a legtelje- 

sebb diszkrécióval kezeli a kérdést. A 

néppárt ma délben értekezletet tart, 

amikor is Averesen tábornok beszámol 

a régenstanács előtt történt kihallgatá- 

sáról. Az Indreptarea, a párt hivatalos 

lapja irja, hogy a közeli napokban 

Averescu cikkét fogja közölni, amely- 

ben reflektál Bratianu miniszterelnök- 

nek a liberális párt legutóbbi értekez- 

letén mondott beszédére. 

- Sudermann nagybeteg. Berlinből 

jelentik: Sudermann Her- 

mannt, a világhirü irót, tegnap szél- 

hüdés érte. Állapota válságos, mert a 

katasztróta bármely pillanatban bekö- 

vetkezhetik. 

- Harcra készül a nemzeti paraszt- 

párt. Bukarestből jelentik; A nemzeti 

parasztpárt hetvenkét városban egy- 

szerre tervez nagygyüléseket. Ezek- 

nek időpontját a közeli napokban ösz- 

szeülő pártvezetőség határozza meg. 

- Katonai jelentkezések. A temes- 

vári hadkiegészitő parancsnokság közli
, 

hogy a hadügyminiszterium rendelete 

értelmében idén november elsejétől 

1929. jan. harmincegyedikéig tart a ka- 

tonai igazolványok láttamozása. Az 

évenkint szokásos láttamozásokkal 

egyidejüleg a miniszterium ujból al- 

kalmat óhajt adni mindazoknak, akik 

még eddig katonai helyzetük tisztázása 

céljából a katonai hatóságoknál nem 

jelentkeztek, hogy ezt megtehessék. A 

katonai láttamozások során mindazok 

az 1880-1896. évben született egyének, 

akik még az impériumváltozás óta 

nem jelentkeztek, a katonai lajstromba 

való felvételük végett ezuttal jelent- 

Vezzenek. Az érdekeltek hozzák maguk- 

kal születési bizonyitványukat és eset- 

leges más igazoló irataikat. 

- A magyar miniszterelnök nejéne' 

szindarabja. Budapestről jelentik: 

Bethlen Istvánné, Bethlen Istvá 

gróf miniszterelnök felesége, aki már 

régebb idő óta fejt, ki irodalmi mükö- 

dést, most fejezett be egy szinmüvet 

amelynek Szünke ruha a cime. A da- 

rabot a Vigszinház még 

előtt fogja előadni. 

* Gál Anna ritmikus tornaiskolája 

november hó elsején megnyilik. Be 

iratkozások egéz napon át. III., Str 

Romulusz, (Hattyu-utca) 9 szám alatt 

- Adóamnesztia Ausztriában. Bécs 

ből jelentik: Az osztrák köztársaság 

fennállásának tizedik évfordulójára a 

pénzügyminiszterium általános adóam- 

nesztiát tervez. Az amnesztia olyan jö-
 

vedéki és adókihágásokra fog kiterjed-
 

ni, amelyekben jogerős itélet van. 

Lugosi ügyvéd halála. Lugosról 

jelentik: ráaánkl Béla dr. ismert 

lugot ügyvéd ötvennyolc éves korá- 

ban meghalt. Temetése nagy részvél 

mollel meont ésbe: 

Felhivás. A Városi Zálogház már 

előre is figyelmezteti üzletfeleit, hogy 

minden 1928 szeptember 31-ig esedékes 

és 1928 november 10-ig meg nem hosz- 

szabbitott zálogtárgy f. év november 

14-iki nyilvános árverésen eladatik. 

Miután sok üzletfelünk birtokában le- 

vő zálogjegy már 4-5 havi hátralék- 

ban van, dacára annak, hogy a zálog- 

jegy hátlapján a zálogház törvényes 

üzleti szabályai szerint tüzetesen fel 

van tüntetve, hogy a zálogjegy a le- 

járati időn belül tul csak egy havi 

határidőn belül bir törvényes jogerő- 

vel. Kérjük ezen zálogjegyek mielőbbi 

rendezéség már annál is inkább, mert 

a hosszabbitások csak 1928 november 

10-ig vétetnek figyelembe és az árve- 

rés előtti utolsó napokban annnyira 

felhalmozódik a munka, hogy esetleg 

sorra sem kerülnek. Városi Zálogház 

vezetősége. 

karácsony 

A gyárvárosi katolikus ifjusági egye- 

sület mükedvelői vasárnap, október 
hó 

21-én délután 4 órai kezdettel az egy- 

letnek Tigris-utcai szinpadán bemutat- 

ják Gábor Andor Dollárpapa cimü 

négyfelvonásos vigjátékát. A kitünő 

humoru darab elejétől végig bővelke- 

dik kacagtató jelenetekben. A nagyobb 

szerepeket az egyesület közismert, jó 

mükedvelői játszák, mig a rendezést 

Kassay Károly szinmüvész irányit- 

ja. Az egyetlen délutáni előadáshoz be- 

lépőjegyek 60, 40, 30 és 20 leiért kap- 

hatók. 

ÉÉhinség Oroszországban. Buka- 

restből jelentik: Rigából kerülő uton 

érkeze't hiradás szerint Oroszország- 

ban hatalmas éhinség pusztit. Cher- 

son vidékén háromszázezer család áll 

kenyér és vetőmag nélkül. A helyzet 

igen aggasztó. 

- Tüz egy moziban. Csernovicból 

jelentik: Tegnap este az Elite nevü 

mozgóban az egyik kép vetitése köz- 

ben tüz ütött ki. A tüz a közönség kö- 

vében nagy pánikot idézet elő. Min- 

denki a menekülést kereste. A tüz a
 

cetitőkamrában keletkezett, az egyik 

"ilmtekercs elégett és az operatőr su- 

"yos égési sebeket szenvedett. A kár 

negyvenezer lei. A közönség soraiban 

sokan elájultak és könnyebben meg- 

sérültek. 

* Bánáti Szanatórium Timisoara 

strada Obodescu (Holló-utca) Nr. 2. 

"elvesz sebészeti-, nőgyógyászati-, szü- 

lészeti-, orthopédiai-, bel-, 

ideg-, szem-, fül-, orr- és gégebetege- 

et. Röntgen, diathermia, elektrotera- 

phia. Maláriakurák Wagner-Jauregg 

szerint. Telefon: 23-46. 

A Elavult házszabályok. Budapest- 

ről jelentik: A magyar képviselőház- 

ban tegnap délelőtt O e r ffy Imre 

beterjeszte"te a nazszabalyrevizioról 

szóló javaslatát, amelyet a bizottság 

elé utaltak. A javaslat indokolása 

hangsulyozza, hogy szükséges végre 

a házszabályok végleges elkészitése, 

mivel a mostani házszabályok rész
ben 

hiányosak, másrészt sok olyan sza
ka- 

szuk van, amely a nemzetgyülés 
ide- 

jéből származik és ma már érvény- 

telen. 

A Magyar Nőegylet leánytago- 

zata felkéri tagiait, hogy ma, pénte- 

ken este hét órakor a Jenőherceg-utc
a 

90. szám alatt sziveskedjenek össze- 

jönni. 

- Közvetlen telefonforgalom Szofiá-
 

val. Bukarestből jelentik: Tegna
p nyi- 

tották meg Bukarest és Szófia között 

a közvetlen telefonforgalmat. Az uij 

vonalon előszőr a két állam közleke- 

désügyi minisztere, majd Szófia, illet- 

ve Bukarest postaigazgatója beszélt
ek. 

Szentgyörgytéri volt helyiségeiben uj üzlethelyiségünket 

november közepén dusan felszerelt raktárral megnyitjuk. 

A PüsSPÖKI PALOTAÁBAN iérő eddig 

két helyiségünket átadjuk. Tárgyalni lehet : 

ELECTRON Szentgyörgy - tér 

gyermek- 

Püspöki - Palota 

- AÁAthelyezett fogháztisztviselők. 

Bukarestből jelentik: Popoviei 

Edét, a doftanai fegyintézethez beos- 

tott jegyzőt, szolgálati érdekből Lu- 

gosra, mig Vacariu Jánost, a lu- 

gosi ügyészségi fogház jegyzőjét 

ugyancsak szolgálati érdekből Maros- 

vásárhelyre helyezték át. 

= A Déli Hirlap Budapesten állan- 

dóan olvasható a Park-szálloda kávé- 

házában, VIII. Baross-tér 10. 

Kifutófiu 
azonnalra felvétetik 

KALLA Milunennir 
Józsefváros, Eötvösu. 21. (3174) 

" 

Hütlenség, csalás, rászede- 

lés ellen legjobb orvosság, 

ha azok irásait, akik kezébe sor- 

sunkat le akarják tenni, elküld- 

jük a grafologushoz. 

Ineu, jud. Arad 

Részletes grafológiai jellemrajz 

140 lei. Dijazás utánvételezve is. 

Elsőrangu ujdonság 

lenyes existencia, 

köülföldön nagyszerüen bevezetett, 

törvényesen védett tömegcikk 

vezérképviseletének átvételével. 

Nagy kereseti lehetőség. Csak 

fizetőképes, szervezésben jártas 

urak ajánlkozzanak azonnal Persch 

gyárosná Ferdinánd szátlloda 21. 

szoba. (Belváros) (3167) 

Magán- vagy üzlet! ügyek 
beni utazások alkalmával 

Budapesten 
a legkellemesebb otthont 
nyujtja a legelőnyösebb 
feltételek mellett a keleti 
ályaudvar érkezési olda- 
Ev szemben levő 

nagyszálloda 
nannununimii 

BUDAPEST vul, Baross-tér 10 

ert 

20bengedménytkap 
mint ezen lap előfizetője 
olcsó szobaárainkból 

iO"bengedménytkap 
olcsó éttermi! árainkból, 
(Kitünő házi konyha). 

5 pengőt megtakarit 
autótai költséget, mert 
gyalog átjöhet egy perc 
alatt a pályaudvarról. 

á 

válumk otihon érzi magál! 
, 

Elsőrendü kiszolgálás 
szigoruan családi jelleg 

* 
Saját érdeke 

ezen előnyök folytán, hogy 
okvetlen nálunk szálljon 

meg. Előzetes szoba-meg- 
vendelés ajánitos í565 

Garay Ödön tanárhol 

il 

í !



VAKMERŐ LÉGI BRAVUR. New- 

vorkból jelentik: Macdonald korvettka- 

pitány, vakmerő cselekedetre vállalko- 

zott. A kapitány egy teljesen kezdetle- 

ges gépen elindult Angliába. A gép 

motorja mindössze nyolevanöt lóerős, 

rádióállomása nincsen, makszimális se- 

bessége százhetvenöt kilóméter órán- 

cint és csak harminc óra hosszat ma- 

radhat a levegőben. Szakkörökben 

Macdonald vállalkozását rendkivül 

pesszimisztikusan itélik meg. Newyork-
 

ba érkezett jelentés szerint Macdon
ald 

gépét a Bacallgaos szigetek fölött lát- 

ták elrepülni. 

- Muzsikus Ferkó. Az Erzsébetvá- 

4 rosi Polgári Kör mükedvelő gárdája 

- szombaton este félkülenckor és vasár- 

mz nap délután négy órakor hozza szinre 

Észede. a tavasszal nagy silkerrel bemutatot 

0i Zerkovitz-operettet, Muzsikus Ferkót. 

A főszerepeket Holló Mariska, Kunes 

Irén, Braun János, Klein Árpád és 

Kovencz János já'szák. Pompás alaki- 

tásaikkal bizonyára most is nagysze- 

rüen fogják a közönséget szórakoz- 

tatni. A szombat esti előadást tánc is 

követi. Jegyek mindkéti előadásra már 

most előjegyezhetők a kör helyiségé- 

ben. Jegyek árai az esti előadásra 50. 

40 és 25, a délutáni előadásra 40, 30 és 

20 lei. 

Légseltzáró vatta 
olcsó, praktikus, higienikus. 

STICLÁRIE 3139 

BaRUCH 
Váro ház.u. 4. Telefon 14 71 

elemye k 

Mesedélután. A Magyar Nőegyle 

leánytagozata szombaton délután ! 

rom órakor a belvárosi moziban nagy- 

szabásn mesedélutánt rendez, amelyen 

Cserny Rózsi és Kór ó Pál me- 

séin kivül számos más müsorszám is 

lesa. Lesznek gyermekszereplők is és 

redig Gyulay Juci és Horv átb 

Baba szavaladtal, Solymos Mari- 

ka, Ritter Juci, Kovács Ró- 

zsi és Mednyánszky Pistu és Im-
 

ruka táncokkal, Végezetül kacagtató 

darab kerül szinre a huncut Muncur- 

kóról. Beléptidij öt lei. Jegyek előre 

kaphatók a moziban naponta délelőt' 

tiztől tizenkettőig és délután háromtól 

nágyig. 

- Ovoda a szemétdomb tetején. A 

Belvárosban van egy ovoda, amelynek 

udvara is van. Bár inkább ne volna, 

mert akkor nem oda rakták volna azt 

a szemetet, amely az egész környéken 

evek óta összegyült. A belvárosi óvóda 

a városi zeneiskola és a városi könyv- 

óraközi szünetet az udvaron szokták 

tölteni, ahol azonban a szemétből ki- 

áradó büz miatt nem jutnak friss le- 

vegőhöz. Ajánlatos lenne, ha a városi 

főorvosi hivatal rendet teremtene az 

ovodában és intézkedne, hogy a renge- 

teg szemetet annak udvaráról eltaka- 

rltsák. 

Német községben román óvónő 

ÜUibessenyőről jelentik: Ujbessenyő 

községben állami óvódát állitottak föl 

amely október elsején megnyilt. A 

község tiszta német és igy méltán vár- 

ták, hogy az ovóda vezetésére németül 

beszélő óvónőt neveznek ki. Az óvónő 

most megérkezet" és a község lakósai 

kétségbe vannak esve, mert a bessza- 

rábiai származásu óvónő csak romá- 

nul és oroszul beszél. Hogyan fogja ez 

a német gyermekeket oktatni? A szü- 

lők körében mozgalom indult meg, 

amelynek célja, hogy másik óvónőt 

kérjenek, olyat, aki németül is tud. 

tár közé van ékelve. Az apróságoki az 

Isten látja lelkemet, kedves Bee- 

thoven van Lajos, nem vagyok irigy 

ember és nincs sok zokszavam sem az 

ellen, hogy 

elysiumi mezőkön, ahol most biztos a 

legtisztább harmoniák 

még nem hüsölök amaz 

örvendeztetik 

immár jól halló füleit. Nem is ez az 

cka annak, hogy ezekkel a hevenyé- 

szett sorokkal 

hogy megforduljon néhányszor sirjá- 

arra kényszeritem, 

ban, hanem valami egészen más. 

A csodálat adja kezembe a tollat ó, 

Ludwig van Beethoven. Na nem ha- 

talmas muzikális nagyságát aflkarom 

megbámulni, - meglelték azt már he- 

akik jobban 

ehez - hanem azt, hogy ön milyen 

kifünően tudja - adminisztrálni ma- 

gát. Mondhatom: 

ciós!.. 

lyettem azok, értenek 

egyenesen szenzá- 

Ezt a szervezett pénzkere- 

sést, amit maga csinál itt, jó öreg een- 

tennáriumos halot létére, megirigyel- 

hetné Kálmán Imre operettfejedelem 

őfelsége is, pedig 

rosszul elereszíve hazulról adminisz- 

tráció dolgában. Tudja ég, kedves 

eethoven mester, nem is hiszen, 

hogy maga eszelte volna ki ezt az 

egészet, sőt lehet, hogy nem is tud 

vóla mindent egész ponfosan, hiszen 

mikor vagy 152 évvel ezelőtt találkcz- 

tunk Bécsben (emlékszik, ugy-e?), ma- 

nekem, 

ő sincsen valami 

ga épp arról panaszkodott 

hogy sehogy sincs jólábon 

atkozott pénzzel. Egyszóval, akkortájt 

nem fett tanuságot arról, hogy vala- 

lett 

azzai az 

mi dohánykereső-zseni 

volna. 

Most azonban, ugy látom, naágyon 

rájött erre a mesterségre, sőt beavatta 

dologba érdemes kollegáit: a Cho- 

pint, a Mozartot, a Scehubertel, 

Strausst, a Bachot meg a többieket és 

onzorciumban csinálják a boltot. ft 

Comániában, látom, egész országos 

szervezetet épiteftek ki kegyedek ur- 

ra, hogy előadot müveik után, lett 

kávéházban. koncerten, 

a 

legyen az 

Jólmegyönnek: E 
Irta: Fóthy Ernő 

gethovenl... 

szinházban. vagy bármely más he- 

iyen, beszedjék a szerzői jogdijat. E 

szép ország valamennyi városában 

buzgolkodnak az ön pénzbeszedő ügy- 

nökei kedves Beethoven és gyüjtik a 

»énzt az ön és társai számára. A na- 

pokban például Aradon járt a hites 

kétzongorás amerikai együttes, a 

Szántó Gizi-June Weils pár (nem tu- 

hallott-e róluk) és az ön megbi- 

zottja, bizonyos Panaitescua nevü ur 

dom, 

690 kemény leieket vasalt be az ame- 

rikai müvésznőkön, hogy önnek egy 

kompozicióját lejáfszották. Figyel- 

meztetem, hogy ez már igy megy hó- 

napok óta itt nálunk, fehát jó volna, 

ha kegyed és kollegái felkelnének egy 

kicsit sirjukból és elmennének Buka- 

restbe, ahol az önök jogvédő szervé- 

nek központja van és jelentkeznének 

pénzükért, mert már igen szép összeg 

gyülhetet ott össze részükre. De jó 
lesz sietni Beethoven ur, mert ugye, 

az) maga se szeretné, hogy mindenki 

kapjon az ön szerzői tiszteletdijaiból, 

csak épp maga nem? Igy kis baj van 

ugyan néha az inkasszálás körül, mert 

van egy pár tamáskodó ember. aki 

nem hiszi, hogy magának átutalják a 

pénzt a tulvilágra. Ha szerényen ve- 

szem, maga megkeres itti Romániá- 

han havonta 20-30.000 leit, pedig már 

több mint száz éve halott. Szavamra, 

jól megy önnek meg Chopinnak és a 

többieknek. Én a felét se tudom fel- 

hajszolni, pedig még élek. Az igaz. 

hogy nekem nincs is egy ilyen jog- 

védő szervem. Na, de nem baj. Talán 

majd a ventennáriumom után!. 

Egyébként gratulálok önnek 

ezt jól megcsinál"a. És milyen kis 

ravasz volt kegyed, mikor legutoljár 

találkoztunk. Meg ee mondta nekem 

ezt a füppet, hogy mikép keresheti 

magát kövérre az ember száz évvel = 

halála után. Ez igazán nem szép ma- 

gától, kedves Beethoven van Lajos. 

- Vérfürdőt rendezett egy őrült. 

Newyorkból jelentik: Szalay József 

kovácsmester, aki már régóta Van csa- 

ládjával Amerikában, az utóbbi idő- 

ben üldözési mániában szenvedett. 

Mindenkiről, még közvetlen hozzátar- 

tozóiról is azt hitte, hogy életére tör- 

nek. Egy ilyen rohamában kalapáccsal 

megtámadta a feleségét és legidősebb 

leányát, akik a szenvedett sérülésekbe 

belehaltak. Mikor a szomszédok a ren- 

dőröket hivták, Szalay láttára 

agyonlőtte magát. 

azok 

- Érdemes iparosmester ünneplése. 

Lugosról jelentik; Raubitz Ignác 

cipészmester tegnap ünnepelte nyolc- 

vanadik születésnapját. ipa- 

rost, aki nagy népszerüségnek örvend, 
Az agg 

ismerősei és barátai nagy számban ke- 

resték föl jókivánságaikkal. 

- Ez nem összeférhetetlenség? Bu- 

karestből jelentik: A felső müszaki 

tanács tegnap tárgyalás alá vette Te- 

mesvár városának az uj belvárosi mo- 

zi felépitésére vonatkozólas Dui- 

liu Marcao, Suciu Adrian és 

Horsia Kornél mérnökökkel kötött 

szerződéseit. A szerződések a mozi fel- 

épitési munkálatainak a kivitelére és 

azok felügyeletére vona'koznak. A 

legfelső müszaki tanács még nem ho- 

zott döntést, hanem folytatólag 

gyalja a szerződések felülvizsgálatát. 

Érdekes, hogy Marcu Duiliu is tagja 

tár- 

vésznő, valamint a nagyszerü kisérő 

ennek a müszaki tanácsnak. 

- Elbocsátották a zsombolyai bot- 

ványhősöket, Zsombolyáról jelentik; A 

a 

zsombolyai községháza három fenegye- 

reke: Mayer-Cigareanu Dumit-! 

ru, Filka János és Jianu Miklós 

községi irnokok. Botrányos viselkedé- 

sükkel, a közönség terrorizálásával 

már sok alkalmat adtak arra, hogy 

megemlékezzünk Popovici 

Péter aki 

foglalta el állását, hivatalba lépésekor 

róluk. 

községi főjegyző, nemrég 

kijelentette, hogy a községházán ren- 

det fog csinálni és ezt az igéretét most 

be is váltotta, amennyiben a három 

községi irnokot elbocsátotta. A három 

elbocsátás az egész községben általá- 

nos megelégedést keltett. 

7=7 A Royal-kávéház-varieté októberi 

müsorában e téről-estére óriási siker? 

aratnak Pat és Patachon, kik a vilás 

legjobb számai közé tartoznak, nagy- 

szerü mókáikkal állandó kacagásban 

tartják a közönséget. A kitünő D' Al 

vern nővérek egész uj eredeti énekes 

táncszámaikkal, Over Grand akrobata 

mulat partnernőjével, Ria Förster a 

csoda tánc-csillag és a török tánemü- 

1nüsor. A kávéházban Kálló Géza 
cigányzenekarával hangversenyez. A 

müsor kezdele pont 11 órakor. A bár- 

han előadás után ujabb mókák és tán- 

cok elsőrargu jazz-band kiséretfel. 

Rendezik az utódállamok tartozásait. 

Megirtuk, hogy az utódállamok lakós- 

ságára nézve rendkivül fontos konfe- 

renciára gyülnek össze Bécsben az 

utódállamok képviselői. Ez a konfe- 

rencia két nap előtt vette kezdetét és 

azon dönteni kellett, hogy miképpen 

elégitsék ki azokat, akiknek birtoká- 

ban a régi osztrák-magyar monarchia 

idejéből származó kötvények vannak, 

Az értekezlet elsősorban az utódálla- 

mok háboru előtti tartozásaival fog- 

lalkozott. Azokat a belföldi adósságe- 

kat illetőleg amelyeket belső kölcsön- 

nel szereztek az utódállamok és kötvé- 

nyekkel fedeztek, a konferencia ki- 

mondotta, hogy a kötvényeket az ál- 

lamok átveszik és örökös amortizáció 

formájában megváltandó kötvények- 
ké alakitják át. Természetes, hogy eb- 

be csoportba nem tartoznak a hadi- 

kölcsönkötvények, mert azok sorsáról 

az utódállamok egyelőre még nena 

akarnak tudni. A konferencia fontos 

pontja a négy százalékos magyar já- 

radékkötvények sorsa volt. Ebben az 

ügyben a konferencia még nem dön- 

tött. de valószinü,. hogy módot talál 

a kötvénytulajdonosok kártalanitásá- 

ra. A konferencián hozott határozato- 

kat ratifikálás végett a párisi repa- 

rációs bizotfság elé terjesztik. 

* 

Megérkeztek 
a legujabb őszi áruk u. m. Poulowerek, 
kalapok, ingek, nyakkendők, harisnyák, 

gallérok stb. legolcsóbbtól a legfinomabb 
minőségig, beszerezhetők. 2561 

„emtilemam cégnél 
Cetate, Srada Merzy No. 6. (Galgon-ház) 

Müvészi faragásu csillárok, álló és 

asztali lámpák, falikarok, állványok, 

sétabotok, disztálak, vázák, rámák és 

bu ordiszek eredeti rajzok után fából 

kaphatók részletfizetésre is S zá ntó 

Király-utea H. 

Nagy választék kész áruban. 

- Halálozások. Manzin Róbert volt 

zsombolyai nagykereskedő és takarék- 

pénztári igazgató, hatvanhárom éves 

korában Budapesten meghalt. Manzin 

Róbert, akinek neve valamikor foga- 

lom volt a Bánságban, a háboru után 

vagyonát eladva Budapestre költözött. 

Félév előtt elvesztette feleségét. Halálát 

László szobrásznál 

három gyermeke siratja. Manzin tra- 

gédiája annál megrázóbb, mert.már a 

háboru előtt is milliomos volt, a hábo- 

ru után pedig teljesen tönkrement és 

mint szegény ember halt meg. 

Wenczel Péter tekintélyes zsom- 

bolyai gabonakereskedő hatvanhat 

éves korában meghalt. Halálát özve- 

gye és három gyermeke - köztük 

Weneczel dr. orvos - gyászolja. 

- 

* Zsuzsi Lioyd-sori büfféjében ma 

a következő menü 50 lei: sóska le- 

ves, borsó pire debrecenivel, sertés ka- 

raj görög módra, cigány metélt. 

Két fogásos esti menü 30 lel 

Abonánsok házon kivül is felvétetnek. 

Ebéd vacsora 1800 leitől feljebb. Na- 

ponkint frissen csapolt Rekord epe- 

cial sör. 

Temesváriak találkozóhelye I 

e BUDAPEST legelsőrendü, 

modern családi szállója az 
. t n 

IsTVÁN KIRALY 
- 

14. Bodmaniczky u. 8. a 

i Mérsékelt árak, modermn 1 
berendezés központi fűtés, 

! melegvizszolgáltatás, üitt. 1 

A Nyugati pályaudvar melieti 

! Elsőrendüű konyha. . 
i r 

i 



Eihalasztott motorkerékpárverseny. 

A temesvári Glória motorkerékpár 

egyesület jövő vasárnapon akarta ren- 

dezni országos nagyszabásu kerékpár 

és motorkerékpárversenyét. Tekin'et- 

tel azonban arra, hogy az utóbbi idők 

esőzései a pályát teljesen feláztatták, 

a motorversenyt bizonytalan időre el- 

halasztották. A kerékpárversenyt azon 

ban vasárnapon feltétlenül megtart- 

ják. 

e Előkészületek a temesvári vivóver- 

senyre. Pellegrini mester az európai 

hirü vivó pedagogus, aki itt Temesvá- 

ron egy egész generációt oktatott a tőr- 

és kardvivásg müvészetére, a jövő év 

április havában a saját tanitványai- 

val nagyszabásu vivó versenyt rendez. 

melynek nyertesei rendkivül értékes 

dijakban fognak részesülni. Temesvár 

társadalmi elökelőségei között Totis 

Rezső belga kir. konzul, a Gyapjuipar 

r.t. vezérigazgatója és Szana Zsig- 

mond angol kir. konzul a Temesvári 

Bank és Kereskedelmi R.-T. vezérigaz- 
gatója elsőkként flettek igéretet arra, 

hogy a legjobb férfi-, illetve női vivók 

számára értékes dijakat adományoz- 

nak. Az eddigi igéretekből biztosra 

vehető, hogy még sokan követik példá- 

jukat. Totis Rezső vezérigazgató, aki 

a sport minden ágának lelkes barátja, 

ezenkivül a gyára tisztviselőihez fel- 

hivás: intézett, hogy minél na- 

gyobb számban iratkozzanak be Pelle- 

grini mesterhez, aki kétszer hetenkint 

a gyár területén ad vivóórákat. Pelle- 

grini mester különben ezuton is fel- 

hivja volt régi tanitványait, hogy az 

áprilisban tartandó nagyszabásn ver- 

senyre való tekintettel, minél gyakrab- 
ban keressék fel a vivótermet tréniro- 

zás céljából. 

Péntek. 

12 óra: Harangszó, utána kamarazene. 

5 óra 30: Jazz a Brittania szállóból. 7 

óra 35: Dalest Bura Sándor cigány- 

(Oktöber 19 9) Budapest. 

zenekarának közremüködésével. 9 
óra 15: Molnár Alice hegedümüvész- 
nő hangversenye. Bécs. 11 óra: Dél- 
előtti zene. 4 óra: Délutáni hangver- 

seny. 7 óra 30: Kamarazene, majd esti 

tánczene. Berlin. 4 óra 30.: Szórakozta 
tó zene. 7 óra 30: Don Carlos opera 
közvetitése. 

koztató zene. 8 óra 15: Hangverseny. 
Brünn. 12 óra 15: Déli hangverseny. 

7 óra: Esti hangverseny. Frankfurt. 5 
óra 35: Hangverseny. 8 óra: Szimfoni- 

kus hangverseny, ufána kamarazene. 
Langenberg. 1 óra 5: Déli hangver- 
seny. 5 óra 45: Drummer Irma ének- 

müvésznő hangversenye. 8 óra: Köny- 

nyü esti zene. 9 óra: Dalok Schubert 
és Brahms müveiből. Nápoly. 5 óra: 

Énekhangverseny. 8 óra 50: Puccini 
Manon Lescaut cimü operájának köz- 

vetitése. Prága. 4 óra 30: Kamarazene. 

7 óra: Vidám müsor, 8 óra: Der Fürst 

cimü daljáték közvetitése. Stuttgart. 
1 óra: Déli hangverseny. 4 óra: Szóra- 
koztató zene. 8 óra: Szimfonikus 

hangverseny. Toulouse. 12 óra á5: 
Olasz és francia operarészletek. 1 óra 
20: Tánczene. 8 óra 30: Zenekari hang- 
verseny. 9 óra 30: Részletek Massanet 

Manon cimü operájából. 

Szombat. (Október 20.) Budapest. 12 
óra: Gramofonhangverseny. 5 óra 30: 

Szalonzenekar hangversenye. 7 óra 20: 
A Király Szinház huszonöt éve. 9 óra: 
Az első honvédgyalogezred zenekará- 

Breslau, 4 óra 30: Szóra- 

kat sértetlenül hagyja, az elvetett mag 

nak hangverseny. Bécs. 11 óra: Dél- 

előtti zene. 4 óra: Délutáni hangver- 

7 órna 15: Kamarazene. 10 óra: seny. 

Esi hangverseny. Berlin. 4 óra 30: 

Szórakoztató zene. 10 óra 30: Tánc- 

Breslau. 4 óra 30: Modern ope- 

8 óra 15: Zenekari hangver- 

seny. 10 óra Brünn. 12 

óra 15: Déli hangverseny. 6 óra: Né- 

maet énekhangverseny. 7 óra 15: Hoff- 

mann meséi cimü opera közvetitése. 

10 óra 30: Cigányzene. Frankfurt. 1 

Déli hangverseny. 4 óra 35: 

Könnyü zene. 9 óra 30: 

zene. 

rettzene. 

30: Táneczene. 

óra 15: 

Táneczene. 

Hamburg. 5 óra: Vidám zene. 7 óra: 

Orgonahangverseny. 8 óra 30: Beetho- 

ven Fidelió cimü operájának közvei- 

tése. Langenberg. 1 óra: Déli hang- 

verseny. 5 óra 45: Szórakoztató zene. 

Leipzig. 4 óra 30: Könnyü zene. 8 óra 

20: Dal-est. 10 óra 30: Tánczene. Mün- 

chen. 4 óra: Szórakoztató zene. 5 óra 

30: Dalok és áriák. 7 óra 30: Zongora- 

hangverseny. 8 óra 15: Régi indulók. 

Prága. 12 óra 15: Zene. 4 óra 30: Dél- 

utáni hangverseny. 10 óra 25: Cigány- 

zene. Stuttgart. 1 óra: Déli hangver- 

seny. 3 óra 15: Szórakoztató zene. Tou- 

lounsze. 12 óra 45: Zenekari hangver- 

seny. 1 óra 10: Hegedüszóló. 1 óra 40: 

Sakszofonzene. S óra 45: Mandolin- 

hangverseny. 

vess.se. smezesassa 1" 

uza vetes 

saye 

és aa Bojdisz-féle uj gabonaművelési 

rendiszer 

Temesvár, október 19. 
. 

emrégiben foglalkoztunk a Bojdisz- 

féle gabonamüvelési rendszerrel, mely 

a többtermelés egyik lényeges eszköze. 

Most folynak a buza őszi vetési mun- 

kálatai és igy aktuális, hogy Bojdisz 

Miklós karácsonyfalvai plébános rend- 

szerét bővebben ismertessük. Erre vo- 

natkozólag Bojdisz a következőket 

mondotta: 

- A nagyobb gyökérzetet fejlesz ő 

és igy sokkal jobb s több termést biz- 

tositó sülyesztett sorvetésü gabonamü- 

velési módszer lényege abban áll, hogy 

miután a földet legalább kétszeri szán- 

tással előkészitettük, vidékenként szo- 

kásos legkorábban választott vetés ide- 

jén az ezen célra szerkesztett uimód- 

szerü vetőgéppel, 

vétele mellett kitenyésztett, jól bokro- 

sodó, de azért idejében beérő vetőma- 

gunkat - amely a nálam nyilván'ar- 

a módszer igénybe- 

tott törzstermelőktől - a rendes buza 

napiáránál 50 százalékkal drágábban 

szerezhető be, a föld jó vagy gyengébb 

minőségének megfelelőleg, holdanként 

12-50 kg-ot szórva ki ugy, hogy 

mindjárt vetés után nem, hanem a 

vetőmag kikelése után 3-4 hétre 

boronáljuk el földünket. 

- Ezen vetőgép ugyanis a munkát 

akként végzi, hogy egymástól 13-16 

em-nyire alkalmazott vetőcsoroszlyák 

szabályos árkocskákat huznak, amelyek 

fenekére a különös vetőszerkezet a ma- 

got szemenként ugy szórja ki, hogy 12 
kg-tól akár 70 kg. is juthat egy-egy 

holdra. Az egyes vetőcsoroszlyák után 

felszerelt kis hengerkerék ugy takarja 

be a magot, hogy bár a kis árkocská- 

boronálás nélkül se marad a föld felett 

és azért a gép után nem boronálunk. 

A vetés elboronálása azon időre 

marad, midőn a mag már kikelvén, 

3-4 hetes. Ezután minél előbb tu- 

dunk vasboronával fogasolni, an- 

nál jobb, 

de ha esős idő miatt a tél vagy kora- 

tavaszra (március 15-ig) marad a bo- 

ronálás, az sem baj. Igen száraz őszi 

időjárás esetén, különösen, ha hantos 

földbe - tengeri tarló után - kellett 

vetnünk, boronálás előtt két-három 

héttel tanácsos a földet meghengerelni 

hogy a földet a kis gabona-palánták- 

hoz szoritva, azok fejlődését előmozdit- 

suk. 

Amig az ujrendszerü vetőgépet 

amelynek mai ára körülbelül 30.000 lei- 

be fog kerülni be nem szereztük, 

mint a módszerhez szükséges nemesi- 

tett vetőmag törzetermelője, 

bárki által minden kockázat nélkül 

bevezethető ezen uj gabonamüvelé- 

si módszer akként, hogy ezen leg- 

jobb fajtákból álló Tiszavidéki ve- 

tőmag-buzát, rendes vetőgéppel 

vagy kézzel ritkábban szórva, fenti 

leirt módon kezelni. 

Hogy mindenki földje vidékenként hol- 

danként hány kg-ot kiván, hogy a le- 

hetséges legnagyobb termést biztositsa, 

ezt kell csak ezen buzavetőmag elveté- 

sével kipróbálni. A rendes vetőgéppel, 

minden egyes vetőcsoroszlyát a gépen 

nyitvahagyva, hogy a mag minél 

egyenletesebben osztódjon el a földön, 

körülbelül 40-45 kg-ot lehet szabályo- 

san ezen vetőmagból holdanként vetni, 

mig kézzel már 60 kg-ot is veteltek 

igen szép sikerrel. A boronálás itt is a 

vetés kikelése után 3-A hétre eszközöl- 

tetik. Legfeljebb a kézzel hinteitt ve- 

tést lehet rögtön a vetés után is elbo- 

ronálni, ha nem akarjuk a kézzel vagy 

szóró-vetőgéppel elhintett magot seké- 

lyen alászántani. 

Aki földet javitó növényeket termel, 

mint a repce, dohány, verehere, répa, 

málk etb. istálló és mütrágyát használ 

rendszeresen, 

ezen uni gabonamüvelés; módszer 

mellett, kétszeres haszonra számit- 

hat, mert az itt nyert dus gyökérzet 

a földben található minden táperőt 

fokozott mértékben képes 

nálni. 

kihasz- 

A mezőgazdasági kamara teljes 
ülése. A temesvári mezőgazdasági ka- 

1inara ma délelőtt tiz órakor teljes 
ülést tar amelyen számos nagyfon- 
tosságu tárgy szerepel. 

A vasnt kölcsöne. Bukarestből je- 
ientik: A pénzügyminiszferiumban 
Bratianu Vintila miniszterel- 

nök vezetése mellett tanácskozás volt, 
amelyen egy külföldi pénzember, aki- 

nek nevét még titokban fartják, vala- 

mint Theodorescu, az állam- 

vasutak vezérigazgatója vettek részt. 

A tanácskozások tárgya az államvas- 

utak reorganizálására vonatkozó köl- 

csön felvétele volt. A kölcsön egyik 

főfeltétele, hogy az államvasut rendez- 

ze az országban levő különböző ma- 

gánvasuttársaságoktól átvett vasutak 

ügyét, A tárgyalásokkal kapcsolatban 

Rukarestbe érkezett Levevre 

francia mérnök, technikai szakértő is. 

Alkalmazas 

Szorga mas cladó és inkasso ügynö 
kök azonnal felvétetnek. Cim 
adóban. 

Kézilányok sablonfestéshez és zsi 
mühelybe felvétetnek. Weisz kéz 
munkaüzlet, Weisz palota. 169 

Allást keres 
Román, magyar német nyelvet be- 

szélek, szállodai portás, vagy pénzbe e 
szedő állást keresek garanciáva 
Cimeket a kiadóba kérek. felt 

Intelligens bb nő, ki önállóan Tői 
házvezetőnőnek, esetleg nagyobb 
gyermek mellé állást keres. Cimekel 
„S. M" jeligére a kiadóba kérek, 

Adas-vétel 

100 év körüli Phönix palma halálese 
miatt eladó. Nagyszentmiklós, őzv, 
Balkuné. (313 

Cipőüzlet, forgalmas helyen, elutazá 
miatt azonnal eladó. Józsefváros 
Bul. Carol 3 sz. (315 é 

Tollat vagy párnát megvetelre kere 
sek. Erdeklődni d. u. 3 órától. Cin 
a kiadóban. (3162) 

Orsován nyaralónak is alkalmas kél 
szobás ház konyhával, mellékhelyi 
ségekkel, kerttel eladó. Cim a ki 
adóban. gi 20) 

DOBIED 
a legjobb kötőgép házi és ipari 

célolra. 
Képviselő 

KATZKY 
Timisoara I, Str. Merczy 10. 

Kedvező fizetési feltételek. Ja- 
vitások jótállás mellett, az or- 
szág legmodernebb javitómüű- 

helye é100 

ünneplő fekete zako ötöny, átme 
neti- és téikabát középmagas fér 
termetre eladó. Dózsau. 18. földs 

Ebédlő diván jó állapotban elköllözé 
miatt eladó. III. ker. Lehel u. 13 
ajtó 2. 71 

Singer karikahajós női varrógép jó 
karban eladó. Barros-utca 2. ház 
mesternél. 

Csinosan butorozott tiszta ut 
szoba magányos urnak novembe 

kérek „Tiszta" jeligére. (567: 

Kü önbejarotu szoba egyedüáll 
nőnek azonnalra kiadó. Tifolu 65 

3157 

Keresek mod rn egyszobás honyh 1 
lakást hozzétartozó mellékhelyisé 
gekkel József- vagy Erzsébetváro 
belterületén. Cim: Munkásotthon aj 
tó 9. elél 

Családi ház Gyárvárosban nov. 
kiadó. Cim: Eötvös-u. 22. IV. ka 

Butorozot szoba házaspárnak vag! 
két nőnek kiadó. Cim a kiadóban 

Egy kis szoba egy ággyal 600 iciér 
kiadó. Józsefváros, Kossuth L.-u. 21 
I. em. ajtó 5. (3170 

Szép lakás uj házban 2 szoba, elő 
szoba, fürdőszoba, konyha, élés 
kamra, klozet, padlás, fáskamra, pin 
ce, etc. azonnal kiadó. Kereszt-té 
2, ajtó 3, III. ker. 3173 

Ujkisodán ház eladó vagy kiadó 
Cim: Ujkisoda, VII. u. 26. 

1 szobás lakást, konyhával és mel 
lékhelyiségekkel nov. elsejére kere 
sek. Lehet Kisodán is. Cimeket ! 
kiadóba kérek pNövemker 1s jelizére 
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1928 ektóber 20 

an Gyükosság a kastélyb 
tá Bünügyi regény , 

A nyomozási adatok alapján irta: Gábor Emil 

2 (Folytatás). 

- Aztán kinyitotta az ajtót és a fövényben és azt teljesen felturta és 

összetaposta. Ezzel azt a látszatot 

akarta kelteni, mintha ott a grófnő 

aki bizonyára menekült gyilkosai elől, 

élethalálharcot vivott volna. Azonban 

barkba vitte a holttestt, amelyet
 ké- 

sőbb a gyepen vegizvenszeit. Mibor 

megvizsgáltam a savo, amelyet a v
é- 

pivhuzot. hulla a gyepen batraha- 

yott, ott találilam a gróf cipősarkai- 

nak a nyomát is. Mikor aztán a hullá- 

val a folyó közelébe ért, egészen a 

part szélére fektette a hullát 
és pedig 

ugy, hogy annak a arca az iszapot 

érte. Akkor a zsebéből elővette a po
sz- 

tódarabot, amelyet az imént a kertész
 

binzáról tépett le és azt a grófnő
 uj- 

jai közé szoritotta. Azlán feljebb 

jól megnéztem magamnak ott azon a 

helyen a sok lábnyomot. Valamennyi 

egy pár cipőtől ered. 

- Az pedig a gróf cipője volt, 

jegyez"e meg Palmer jegyző, aki éle- 

sen figyelt. 

A detektiv folytatta elbeszélését: 

- A gróf a kastélyban aztán an- 

rak a látszatnak felkeltésére töreke- 

ment a parkon tul a hidig és a ker- dett, hogy a gyilkosok föbben voltak 

tész bluzát, amelyet előbb a grófnő és hogy tettük ellkövetése után et ek- 

Hmhi pérével befoltozott, a hid alá dobta. ittak. Az ebédlőbe ment. ott a vacso- 

"mil) Azután visszatért a kastélyba, fogta ráról megmaradt két tányérhoz még 

- asaját papucsait és az egyik nyak- néhány tányért tett és az általa e a 

eeye kendőjét, ezeket a tárgyakat belemár- grófnő által kiüritett félüveg ber 

u totta a folyosón lévő vértócsákba, az- melle még néhány boros üveges és 

ma taán a két papucsot és a nyakkendőt a pPoharát állitott. Olyan nagyon ügyelt 

melel parkban egymástól bizonyos távol- a valószinüségre és azért a poha- 

3 érítól ságra helyezte el. Ezzel azt a látszatot rak mindegyikébe néhány cseppei ün- 

akarta kelteni, hogy őt is meggyilkol- tött, hogy arra lehes2n következtet- 

alkalma ták és miközben hulláját a folyó felé ni, hogy azokból a poharakból még 

uelétb vitlék, hogy ott beledobják, lábairól nemrég ittak. Azonban elnézte magát 

00, Ün ! és olyan üveget vett a kezébe, amely- 

nek alján megmaradt kevéske 
elveszőette a két papucsot, sőt a cipe- 

lés közben a nyakkendője is megoldó- 

dott és a földre esett. 

- De hogy került a grófnő hullája 

köré a sok lábnyom? - kérdezte a 

doktor. ; : 

- Ezgészen egyszerüen. Ezt elfeled- 

tem az imént elmondani. Amikor a 

rakba is ecetcseppek kerütfek. Azután 

a hálószobába ment és a földön fekvő 

éránalk a mutafólt előre igazitotta fél- 

háromra, amivel a dolognak azt a lát- 

szatát akarta adni, mintha a kettős- 

gyilkosság - amelyből voltaképpen 

csak az egyik történt meg akkor 
Erót a felesége hullaját elhelyezte a 
folyó partján, lábujjhegyre állott a 

bor 

már megecetesede t. Igy aztán a poha-
 Megijedve szaladt 

a hulla közelében oltt 

Timisoara-Temesvár, Bulevardul Regele Ferdina 

játszódott volna le. Azután letépte a ! 

hálószobában az ágy menyezetét és a 

parnát - ígaz, hogy csak felületesen 

= összegyürte, amivel azt a látszatot 

akarta kelteni, mintha őt és a grófnő
t 

a gyilkosok az ágyban rohanták 
vol- 

na meg. Emellett azonban megfeled- 

kezett egy igen fontos körülményről. 

Hiszen a grófnő selyemruhába volt 

öltözve és cipőt is hordott a lábán. 

Már pedig más asszony Sem alszik 

igy felöltözve éjjel a saját ágyában, 

nemhogy egy grófnő. 

- De, hogy magyarázza meg az', 

-- kérdezte a jegyző - hogy a baltátg a 
! 

ott találtuk az emeleten? 

Most már meg tudom magyaráz- 

ni azt is. A jegyző ur megerősitette 

azt a feltevésemet, hogy a gróf egy 

fontos okmány után kutatott. Mikor 

órák teltek el a hiábavaló kereséssel 

az okmány után, eszébe jutott, hogy 

fent az emeleten van néhány régi, di- 

szes, faragott láda, amilyen még a 

mult században is minden házban 

volt. A felesége ezekben is őrzött min- 

dennemü dolgot. Hátha ezek valame- 

lyikében van a keresett irat. Azt meg- 

nézi, gondolta magában. Mert, ha az 

írást nem találja, akkor tulajdonkép- 

pen nem érte el a célt, amelyet a 

grófnő meggyilkolásával el akart ér- 

ni. Fogta hát a baltát és felrohant az 

emeletre. Neki is fogott otti a munká- 

nak. Egyszerre kiáltásó hallott kivül. 

az ablakhoz. Az 

ablakból el lehetett látni a folyó part- 

jáig, ahol a grófnő hullája feküdt. És 

állot az öreg 

Vaszili, a halász és fia, Joan. A gróf 

megrettent. Tette tehát most már fel 

a hajnal már 

éjszaka 
Odakint 

meglehetősen bontogatta 

van fedezve,. 

az 

nd ( 

1 
1 

sölétségét. A gróf tehát az emeletről 

lement a földszintre, ott magához vet- 

te azt a nagy összeg pénzt, amelyet 

előte való nap küldetett magának a 

tankból, aztán zsebre vágta az összes 

ékszereket is. A pince egyik fülkéjé- 

ből, ahol sporteszközeit tartotta, fel- 

hozta a biciklijét, aztán kiosont a kas- 

télyból és még annyi időt is vett ma- 

gának, hogy a parnkba nyiló kaput 

maga után bezárja. Aztán felpaátant 

a biciklire és kivágtatott a faluból. 

i Csakis ő lehetett az a titokzatos he- 

rékpáros hajnalban, akiről 

tunk. 

Sebestyén János detektiv elbeszé- 

lése ulán hosszu szünet következett. 

A jegyző is és az orvos is el voltak 

foglalva gondolatokkal. A detektiv 

pedig nem zavarta őket. Csak jó tiz 

pere mulva szólalt meg ujra: 

- Megkértem a gróf komornyik- 

ját, hogy vegye számba gazdájának 

minden holmiját nézze meg, hogy a 

ruhái és a cipői meg vannak-e és hogy 

hol van a kerékpárja? A komornyik 

engedelmeskedett és csakhamar je- 

lentette, hogy a gróf minden ruhája 

és fehérnemüje is megvan, csak ép- 

pen az a ruhája és cipője hiányzik, a 

melyet előtte való napon fölvett. a 

kerékpár pedig hiányzik a pincéből. 

- Ez megerősiteni látszik az ön 

feltevéseit, - szólt a doktor. 

- A gróf bünössége most már két- 

ségtelen, - mondotta a jegyző. 

Az urak ismét elhallgattak. Gondo- 

latba merülve a nyitott ablak felé 

meredt tekinteük. Ez az ablak a 

kerére nyilott. Szivarjaik füstje is az 

ablakon keresztül huzódott a sötétbe. 

hallot. 

(Folyt. köv.) 

Á részvénytőkét ez évben az 1928 február 27-iki 

3 ] részvénytőkét 

( 

kibocsátása által, melyek névértéke egyenkint 500-lei 

2) A többi 18000 darab uj részvény 570- lei 

Ez az elővételi jog a főintézet pénztáránál, 

Hókjainál, legkésőbb 1928 okt. 27-ig gyakorolható. 

penyre rájegyeztetik: „Elővételi jog 1928. II. gyakoroltatott 

Részvényesek, akik az előirt határidőn belül elővételi jogu 

Az uj részvények 1928 
és ezért az 540- lei, illetve 570 - 

részvényt állitanak ki. Az eredeti részvényeket későbbi 
esetére az igazgatóság fentartja magának a redukálás jogát. 

A kibocsátási árból 500.- lei az alaptőkéhez, a 

csatoltatik. Részvényeket csak román állampolgárok jegyezhetnek. 

Timisoara - Temesvár, 1928 október 16. 

Részvényealáirási 
Ld Az intézet 1926. évi rendes közgyülése az alaptőkének tizenőt millióról 

A részvénytőke emelését a kormány 63.116-1927. sz. a. engedélyezte. 

éb. 
aláirási felhivás alapján 15 millió 

a i é. október 16-án tartott ülésén elhatározta, hogy a kormányhatósági engedély és az 192 

Temesvár-Belváros, Bulev. Re 

Az elővételi jog igazolására a részvény 

és azonnal visszaadatnak. 
kat nem gyakorolják, elveszitik ezen 

részvények mint szabad részvények tovább eladatnak 570 - leies áron. 

A szabad részvények jegyzési határideje 1928 ok
tóber 30. 

, tulajdonosaik a régi részvényesekkel egyenlő 
jogokat élveznek 

s 1-től a befizetés napjáig 150/0 

helyeken, ahol a jegyzésről és befizetésről i
deiglenes 

kvisszaadása ellenében adjuk ki. Tuljegyzés 

julius 1-től részesednek az osztalékban 

lei kibocsátási áron kivül 1928 juliu 

ÁA Kibocsátási ár és kamatok a jegyzéssel egyidejüleg fizetendők a jegyzési 

időpontban az ideiglenes részvényjegye 

felár pedig a kibocsátási 

emeli és pedig 

harminc millió leire való felemelését határozta el. 

leiről 18 millió leire emelték. Az igazgatóság 

6. évi közgyülés felhatalmazása alapján a 

illióra 

j részvény 
a következő feltételekkel : 

1) 6000 drb. egyenkint 500- lei névértékü részvényre t. részvényeseink 

régi részvény után egy uj részvényt jegyezhetnek 540-lei kedvezményes áron. 

kibocsátási áron mint szabad részv 

elővételi jogát biztositjuk ugy, hogy minden 6 drb. 

ény tovább adatik. 

gele Ferdinand (Lloyd-sor) 9. sz. 
köpenyek előmutatandók. A részvénykö- 

a. vagy az intézet 

jogukat és az igy fenmaradó 

kamat fizetendő. 

és bélyegköltségek levonása után a tartalékalaphoz 

Sváb Kereskedelmi és Iparbank 

Főintézet: Temesvár, I. Bulevardul Regele Ferdinand (Lloyd-sor) 9. 

legyzési helyek: 
becskerek, Kisszentmiklós, Moravica, 

Németsztamora. 

Fiókok: Temesvár-Erzsébetváros (Telekháztér 1.), 
Móricföld. Újarad, Parác, Perkoszova, 

Sándorháza, Billéd, Bogáros, Csákova, Nagykom
lós, 

Ósztern, Rékás, Ujvár, 

igazgatósága. 

Detta, Zsombolya, Kis 
Végvár. Kirendeltség 



a delekiivek szermmneláttára mellbe lőtte mae- 
gát a vendégiői asztal előt 

Kolozsvár, október 19. 

A börtön elől a halálba 

egy magáról megfeledkezett közfiszt- 

viselő. P o p Jenő dr. mint szolgabiró 

menekült 

muűködött az egyik kolozsmegyei já- 

rásban és ezen minőségében sulyos 

természetü mulasztásokat követett el 

Nemrégen kiderült ugyanis, hogy Pop 

Jenő dr. mintegy nyolcvanezer lei hi- 
vatalos pénzt elsikkasztott. Amikor 

büne kiderült és a vizsgálatot ellene 

meg akarták inditani, nyomftalanul el- 

tunt. Pop ellen időközben a büntető 

katóságok körözőlevelet is adtak ki. 

Egyideig hiába keresték, senki sem 

tudott tartózkodási helyéről, ami- 

kor két nap előtt a kolozsvári rend- 

őrség értesült róla, hogy a köröző- 

Pop Jenőt 

Kolozsvárott felismerték. 

levél adatai alapján 

A Kerek es-féle vendéglőben lát- 

ták a volt szolgabirót. mire a kolozs- 

vári rendőrség detektivosztályának 

vezetője intézkedést tett, hogy Pop 

Jenőt fogják el. Detektiveket küldöt 

a Kerekes-vendéglőbe, akik észrevét- 

lenül behatoltak a helyiségbe és Pop 

art tényleg ott találták az egyik asz- 

talnál ülve. 

Elsos 31 kerl 
MűVÉSZ: KIVITELBEN OLCSÓN KESzm 

E E NYO CINKOGRÁFIAI MŰINTÉZFTE 
TIMISCARA 

- 

A detektivek hirtelen az asztal elé 

léptek és a megijedt embert 

igazolásra szólitották fel, 

először 

majd elébe 

tartották a körözőlevelet és felszóli- 

tolták, hogy kövesse őket a 
ségre. 

rendőr- 

Pop Jenő dr. néhány pillanat mul- 

va látszólag lecsendesedett és min- 

den nagyobb felindulás nélkül ál- 

lott fel az asztaltól. 

Mögötte a fogason lógott a felöltője, 

amely után nyult, hogy azt magára 

vegye. A kabátot azonban nem vette 

föl, hanem villámgyors mozdulattal 
annak zsebébe nyult, onnan revolvert 

rántotlt elő és mielőtt még az előtte 
álló detektivek megakadályozhatták 
volna, a fegyvert mellének szoritotta 
és elsütötte. A golyó a szerencsétlen 
ember tüdejét keresztülfurta és a ge- 
rincoszlop mellett szaladt ki a testből. 
Pop Jenő drt eszméletlen állapotban 
a sebészeti klinikára szállitották, ahol 
nyomban mütétet hajtottak rajta 
végre. 

Az orvosi beavatkozás azonban 
nem tudott rajta segiteni és mi- 

előtt még eszméletét visszanyerte 
volna, néhány óra mulva meghalt. 

A véres esetről értesitették az öngyil- 
kosnak Zilahon élő hozzátartozóit. 

eraemasamammasszaszosszoomzasonmazaizesomazzmsmamsaausoanmmszamzommaz— 

Budapest, október 19. 

A budapesti egyetemi 

körében a numerus 

ifjuság 

celausus miatt 

ismét élénk mozgolódás észlelhető. Kü- 

önösen a közgazdasági egyetemen, a 

bölcsészeti fakultáson és a müegyete- 

men nagy az izgatottság. A bölcsésze- 

i fakultáson inzultálták a Népszava 

szerkesztőjét. A diákság elégedetlensé- 

gének oka az, hogy legutóbb a kultusz- 

miniszter rendelete alapján a rendes 

létszám felett is vettek föl hallgatókat 

az egyes fakultásokra és pedig tiszta 

jeles diákokat. Az elégedetlenség a 

müegyetemen tört ki, ahol tegnap dél- 

ben röpcédulákat osztogattak, amelyek- 

nek ez volt a szövegük: . 

- Ismét tulsok a zsidó az egyetemen! 

A müegyetemen tegnap délben egy 

zsidó hallgatót, aki egy nagyobb diák- 

csoport mellett akart elhaladni. meg- 

ragadták és kidobták az épületből. Az 

eletős kiadó: VAHNA e 

zajlottaik le 
izgatottság átterjedt a közgazdasági 

ahol a zsidókat felszólitották, 

hogy hagyják el a tantermeket. A leg- 

több zsidó hallgató ennek eleget is 

tett, hogy kikerülje a botrányt. Két 

zsidó hallgató azonban vonakodott a 

felszólitásnak eleget tenni, mire mind- 

kettőt elverték. A müegyetemről egyes 

diákok átmentek a központi egyetem- 

re és a bölcsészeti fakultásra, ahol el- 
mondták a müegyetemen történteket, 

mire a diákság itt is forrongani kez- 
dett. A bölcsészeti fakultáson zsidóelle- 

nes kifakadások hangzottak el. 

Ma délutánra a diákok a régi mü- 
egyetemen levő Gólyavárba nagy diák- 

karra, 

gyülést hivtak össze, amelyen foglal- 
kozni fognak a zsidó hallgatók ügyé- 

vel. A szónokok tiltakozni akarnak az 

ellen, hogy a felvételeknél megsértet- 
ték a numerus clausus rendelkezéseit. 

Attól tartanak, hogy az egyetemeken 

ujabb zavargások lesznek. 

eeeeeessveseessesooeésoeee 

korán reggel kapható 

az aznapi Déli 

KEDVEZŐ HIREK VANNAK, DE 
KÖLCSÖN NINCS, Bukarestből jelen- 
tik: A miniszterelnökségen fegnap ér- 

tekezlet volt, amelyen Bratianu Vinti. 
la, Duca, Argetoianu és Tatareseu vet- 

tek részt. A megbeszélés során A mi- 

niszterelnök jelentette, hogy külföldről 
általában kedvező hirek érkeznek, a 
párisi pénzügyi megegyezési 

tötték, a berlini egyezmény megköté- 

se pedig küszöbön áll. 

NEM FIZETI AZ ALLAM TARTO- 

ZASAIT. Bukarestből jelentik: A ka- 
mara épületében tegnap megbeszélést 
tartottak, amelyen Tatarescu állam- 
titkár elnöklete alatt a hunyadmegyei 
képviselők vettek részt. A megbeszélé- 
sen a petrozsényi és lupényi tömeges 
bányamunkáselbocsátások voltak napi- 
renden. A tömeges elbocsátásokat a 
minisztertanács elé viszik, mert a bá- 
nyavállalatok azzal indokolják meg a 
nagyarányu elbocsátást, hogy az állanr 
nem fizeti a szénvásárlás következté- 
ben fennálló tartozásait 

. 

KIS OK - SULYOS OKOZAT. 
Newyorkból jelentik: Hekener Hugó ar. 
fogadta a hirlapirókat, akiknek el- 

" 

megkö- 

mondta, hogy a Zeppelin sérülése mi- 
ként keletkezett. A végzetes sérülést 
véletlen okozta. Az egyik szakács 
ugyanis kidobott egy felbontott és ki- 
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üritett konzervdobozt, melyet a szél a 
stabilizációs felülethez vágott, A léz- 
nyomás következtében a doboz éles fe- 
dele felhasitotta az uszonyvászon bur- 
kát, majd pedig a vihar még jobban 
feltépte az aránylag kicsiny szakadást. 
Ha ez a baleset nem érte volna a Zep. 
pelint, ugy már vasárnap délután meg 
érkeztek volna Newyorkba. 

KINA ISMÉT FORRONG. London- 
ból jelentik: Kinából érkezet hiradá- 
sok szerint attól lehet tartani, hogy a 
polgárháboru nira fellángol. Santung 
tartománynak a lakossága igen felhá- 
borodott azon, hogy Feng tábornokot 
nevezték ki hadügyminiszternek, mi- 
vel Feng annak idején mint ellenség 
vonult be Santungba és felgyujtatta a 
várost, A lakosság tegnap megtámadta 
Feng tisztviselőit és azok közül negy- 
venhármat lemészárolt. Az európai 
ágyunaszádok parancsot kaptak, hogy 
készenlétben álljanak. 

Nyomatott a HELICONe Bánáti Nyomda Bészvénytársaságnál Timisosra, 


